

Diario de Burgos

Año XLVII Num 19.304-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo Teléfono 2015. § Martes 16 de Marzo de 1937

"Estoy seguro de que en esta tierra de heroes y de mártires se despejarán problemas que preocupan más allá de las fronteras."

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 15 de Marzo de 1937.

Ejército del Norte

Quinta y sexta divisiones: Sin novedad.
Octava división: En Asturias, ligeros tiroteos de fusil y cañón.

Cuerpo de Ejército de Madrid

División de Avila: Sin novedad.
División de Soria: En el frente de Guadalajara, no ha habido novedades dignas de mención, dedicándose nuestras tropas a la fortificación y consolidación de las importantes posiciones ocupadas en los pasados días.

División reforzada de Madrid: El enemigo intentó llevar a cabo algunos ataques en el frente al Este del Jarama, apoyado por tanques rusos, siendo rechazado, causándole numerosos muertos e inutilizándole dos de los tanques.

Nuestras tropas, en un impetuoso ataque, se apoderaron de algunas trincheras enemigas.

Ejército del Sur

En Córdoba ha continuado nuestro avance, llevándose a cabo brillante operación y ocupándose el pueblo de Alcaracejos, después de causar una gran derrota al enemigo, habiendo sido destruida una brigada internacional, de la cual un batallón quedó completamente destruido. El campo ha quedado materialmente sembrado de cadáveres y material abandonado por los rojos en su huida.

Actividad de la aviación

Nuestros aviones bombardearon objetivos militares y el aeródromo enemigo de Barajas, destruyendo los numerosos aparatos que allí había.

En combate aéreo se han derribado cuatro cazas y por nuestra artillería antiaérea dos aviones más.

Salamanca 15 de Marzo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, RANCISCO MARTIN MORENO.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

Termina el mito de la República democrática

Cuanto han seguido con alguna atención la guerra civil española y han dispuesto de información directa de lo que ocurre en la zona marxista, saben perfectamente que el gobierno de Largo Caballero no merece nunca la consideración de legal y parlamentario. El gobierno marxista, prescindiendo de la Constitución de la República y sin responder siquiera a la fisonomía del último Parlamento español, al propio tiempo que "dirigía" la guerra civil, quiso que los anarco-comunistas pusieran en marcha una revolución que sólo tiene en su actividad la organización de asesinatos en gran escala y el fenómeno de incautaciones y expropiaciones con la finalidad, en la mayor parte de los casos, de apropiarse individualmente del dinero y objetos expropiados, como ha afirmado sin embargo Juan Peiró, miembro de la C. N. T. y ministro de la Industria del gobierno de Valencia.

Pero lo que no ha ofrecido dudas para los que han seguido con cuidado la marcha de los acontecimientos españoles, no aparece en cambio, con la misma claridad, a la opinión pública europea. Este es el criterio de los ministros de Largo Caballero. Sólo les resta ponerse de acuerdo con las manifestaciones del presidente de la República, señor Azana, lanzadas, sin duda, para desorientar a la opinión europea.

coercitivas, ni armadas que puedan estar a su servicio. Desde el punto de vista de la realidad, no puede decirse que esta concepción republicano-democrática tenga hoy una base económica, política, ni militar, ni una fisonomía propia. La realidad española, si se quiere examinar con los ojos de la verdad, es un montón de ruinas, donde se amontonan todos los cachivaches de la vieja España que murió el 19 de Julio.

Este es el criterio de los ministros de Largo Caballero. Sólo les resta ponerse de acuerdo con las manifestaciones del presidente de la República, señor Azana, lanzadas, sin duda, para desorientar a la opinión europea.

Escucha las Radios españolas
Lee los periódicos españoles.
No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes órdenes:

Disponiendo sea prorrogado para los ejercicios de 1936-37 y 1937-38 el tipo del 12 por 100 del recargo transitorio de cuotas para el régimen obligatorio de retiro obrero.

Disponiendo el cese de don Eduardo Giménez Segura, jefe de negociado de segunda clase del Cuerpo Nacional de Estadística, de su cargo de jefe de la Sección provincial del servicio de Burgos y que pase a prestar sus servicios, sin carácter de jefe, aunque conservando su categoría administrativa, a la sección provincial de Alava.

Declarando cesantes por abandono injustificado de destino, a los funcionarios y dependientes de la Agrupación única de Jurados mixtos de Navarra, siguientes:

Don Luis Elio Torres, presidente de la Agrupación única de Jurados mixtos.
Don Salvador Goni Urriza, secretario.
Doña Anrea Rodríguez Berceñuelo, auxiliar.

Don Jesús Dorronsoro Arteta, ordenanza de las oficinas de Colocación obrera.
Reincorporando al servicio activo a la telegrafista doña Carmen Morentos de Villalobos y al celador don Juan Flamant, y a don Santiago del Río y Gómez, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo Técnico de Correos; señorita María Joaquina Rodríguez Obregón, auxiliar femenino; don Dionisio Segovia Casallanos, cartero urbano, y don Antonio Rodríguez García, cartero urbano.

Separando definitivamente del servicio al jefe de Negociado de tercera clase de Telégrafos, don Enrique Turégano Farfán.

Dictando reglas a las que habrá de sujetarse la recopilación y administración de la cuantía "Auxilio de Invierno".

EGREGIO HUESPED

El jefe del Estado, llegó anoche a Burgos

A mediodía de hoy ha continuado su viaje

Desde primera hora de la tarde de ayer, se comenzaron a advertir preparativos en el Palacio presidencial, reveladores de que en brevísimo plazo llegaría a nuestra ciudad el jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos nacionales, S. E. don Francisco Franco Bahamonde.

Alrededor de las tres y media estuvo en la residencia oficial del Generalísimo el presidente de la Junta Técnica del Estado, general Dávila, y poco después quedaban montados todos los servicios adecuados a la ilustre figura cuya llegada se esperaba.

LAS AUTORIDADES EN PALACIO

Sin embargo, transcurrió la tarde sin que el Generalísimo viniera a Burgos, sabiéndose en las primeras horas de la noche que S. E., procedente de Soria, llegaría a nuestra ciudad alrededor de las diez.

Para esta hora se encontraban en el Palacio, el presidente de la Diputación, don José Casado; el coronel de la Guardia civil, jefe del 12º Tercio don José Crespo, con su capitán ayudante señor Valle; teniente coronel jefe de la Comandancia, señor García Pérez; delegado de orden público señor Pareda, y jefe de policía señor Capella.

Momentos después de las diez, llegó el general Dávila, acompañado de su ayudante, teniente coronel Sanz Pastor, y a las diez y media el general de la división, don José López Pinto, con el jefe de su Estado Mayor, don José Aizpuru.

Instantes después acudía también el señor gobernador civil y a los pocos minutos el alcalde de la ciudad, todos los cuales subieron al piso principal del Palacio.

LEGA EL GENERALÍSIMO

Justamente a las once menos veinticinco, se notificó a las mencionadas autoridades que el coche del jefe del Estado y los de su séquito acababan de pasar por el fielato.

Las personalidades citadas descendieron al zaguán del edificio y momentos después se detenía ante éste la caravana de coches.

Del suyo, se apeó risueño el Caudillo, al que dió la bienvenida el alcalde en nombre de la ciudad.

Buen número de personas que se congregaron ante el Palacio, vitorearon al Generalísimo, a España y al Ejército, haciendo objeto al general Franco de una cariñosísima acogida, con vivas demostraciones de entusiasmo.

S. E., al que rindió los honores de or-

denanza la guardia de Palacio, penetró seguidamente en el interior, después de saludar a los generales y demás autoridades que le esperaban.

A continuación pasó a su despacho, en el que conferenció breves momentos con los generales Dávila y López Pinto.

CENA INTIMA

Después, el jefe del Estado pasó al comedor, cenando con los generales Dávila, Gil Yuste y López Pinto, su hermano político el señor Serrano Suñer, secretario general de la Casa Presidencial don Nicolás Franco, y sus ayudantes tenientes coroneles Barroso, Franco y Díaz Varela.

Concluida la cena, el Generalísimo volvió a su despacho, donde, como es costumbre suya, se dedicó al trabajo, hasta avanzada la madrugada.

LA MAÑANA DE HOY

En las primeras horas de la mañana de hoy, S. E. abandonó sus habitaciones particulares, volviendo a su despacho oficial.

En éste recibió a las nueve y cuarto, al general Dávila, con el que mantuvo una larga conferencia y después al alcalde y al presidente de la Diputación.

Posteriormente acudieron los señores gobernador, generales López Pinto, Gil Yuste y Gallego y otras personalidades que cumplimentaron al jefe del Estado.

EL RELEVO DE LA GUARDIA

A las once de la mañana, se verificó solemnemente la ceremonia del relevo de la guardia, acudiendo las tropas con la banda de música de San Marcial.

El acto se verificó asistiendo numerosísimo público y desde uno de los balcones lo presencié el Generalísimo acompañado del general de la división.

DE VIAJE
Gran cantidad de personas se aglutinaron ante el Palacio, vitoreando y aplaudiendo al Caudillo.

Este abandonó su residencia oficial a las doce y diez, tomando el coche y siendo despedido por todas las personalidades mencionadas.

La presencia del Generalísimo en las calles, fué saludada con estentóreas vivas y gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!, mezclados con cerradas ovaciones.

Al partir los coches, se hicieron clamorosas las aclamaciones y el gentío saludó a S. E. con el brazo extendido, mientras la guardia le rendía los honores de ordenanza.

FRENTE DE MADRID

Noche de Madrid

ADIVINA A DIVINAZA

En las trincheras no pasa día sin que sintamos en el aire el característico zumbido de los motores de aviación. Es difícil distinguir, a simple vista, si se trata de aviones amigos o enemigos; pero en nuestra compañía los hay tan línces que, por el ruido de las explosiones, aseguran a qué bando pertenecen. Esto no implica que a veces no se equivoquen y tengamos todos que correr en busca de un abrigo. Pero estos errores no suelen acontecer cuando los motores zumban en la noche. Entonces, la adivinanza es de Perogullo. Porque ni una sola noche ha volado la aviación roja sobre nuestro campo.

MADRID EN TINIEBLAS

Presenciar cómo cae la noche sobre Madrid, es asistir a la agonía de la ciudad. Los que recordamos a la capital de España vencer al crepusculo con su halo luminoso proyectado hacia el cielo, hoy no podemos dejar de entristecernos al advertir que las sombras se apoderan paulatinamente de la capital hasta que, apagada y sin luz, la hundan en la negrura. Y, únicamente, se puede localizar a Madrid, cuando la luna, con harta deseperación de los marxistas, se declara faciosa.

BOMBARDEOS NOCTURNOS

Nuestros aviadores, ya entrada la noche, pasan en sus clavileños hacia la ciudad fantasmal. A los pocos instantes presenciamos un bombardeo nocturno. Los bombardeos durante la noche, no son lombardos a ciegas; son operaciones que requieren una técnica especial. Los datos recogidos por la observación diurna sirven ahora para localizar los objetivos. Y favorecidos por la oscuridad, los aparatos descendían a alturas peligrosas, estudian los puntos culminantes, y precisan con exactitud la zona que debe castigarse con más atención.

PROYECTORES EN EL CIELO

El encendido de los proyectores madrileños nos descubre que nuestros aviadores ya están actuando sobre la capital.

Desde puntos opuestos, equipos de reflectores lanzan en abanico sus chorros de luz. Los potentes conos luminosos se entrecruzan y recorren el cielo en insistente búsqueda. A veces juntan sus rayos alumbrando un gran sector. Se ven los relámpagos de las explosiones que fluminan las columnas de humo saliendo del suelo. Los disparos de los anti-aéreos son como pequeños cohetes que estallan a gran altura. Y el espectáculo adquiere la apariencia infantil de unos extraordinarios fuegos de artificio.

Y OTRA VEZ LA NOCHE

El ataque aéreo dura pocos minutos. Pronto volveremos a percibir el ruido de los motores, mientras los ojos de luz siguen inútilmente investigando en el cielo. Luego, de una manera brusca y repentina, el apagón de los proyectores. Y la noche, espesa, cae como una losa sobre Madrid. La capital de España lleva cinco meses, a partir de la toma de Toledo, dominada por las sombras, viviendo como los grandes delincuentes, buscando complicidades en la oscuridad, para no ver sus crímenes y, no dar paso al remordimiento.

(Radio Nacional A-Z).

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

La Jefatura Suprema de la Cruz Roja Nacional, invita a todos aquellos que tengan interés por cualquiera que se halle preso, a que lo comuniquen directamente a las oficinas que dicha Institución ha abierto en Salamanca, calle de Francisco Vitoria, número 2, piso primero.

Dicha información debe remitirse con arreglo al siguiente modelo:

Apellidos
Nombre
Profesión habitual
Lugar de su prisión
Fecha de la misma
Observaciones interesantes
(Firma y señas del peticionario).

SOBRE LA NIEVE, UNA CRUZ

En el silencio majestuoso del puerto: Las cumbres, los barrancos, los árboles... todo blanco, todo callado y tétrico; todo como asustado y encogido por la gran tragedia que presencia; y allá, en las alturas nevadas, los mogotes de granito parece que se agrandan orgullosos, viendo que la raza histórica que ellos conocen ha sacudido su marasmo y las cuerdas más sensibles de su ser vibran entusiastas, iluminando el mundo con sus bellas notas, cuyo eco evocador de gestas y de hazañas de las edades que pasaron, repereute sonoro en la quebrada sierra y en el profundo valle, en los pueblos y en las aldeas, en las villas y en las ciudades.

Cuatro palos sin labrar, una cruz toscada de madera, y una corona de muestas y las ramas de chopo, con enérgicos trazos, dibujan sobre el fondo blanco de la nieve la tumba de un compañero. No sé quién es, ni es fácil saberlo. Solo sé que fué uno de los que con la púrpura de su sangre tñó de rojo el morado disonante de nuestra bandera. Cayó en este sitio, en la toma del Puerto. Fué un mártir más... fué el héroe anónimo, grande solo a los ojos de Dios... Fué el compañero que con el entusiasmo desinteresado de su juventud, ofrendó en el altar del amor a España, su vida, que era lo único que tenía.

Ayer te tocó a tí; mañana, quizás a mí... otro día a otro... A eso hemos venido, pero a tí como a nosotros (¿qué nos importa nuestra vida - nuestras ilusiones de mañana, si es España quien lo pide? ¿Qué significa eso tan nuestro, si España, si España, angustiada y caduca, nos dice: "Hijos míos, que la cruz de mi corona ha sido arrancada y pisoteada, que la púrpura de mi manto ha sido reparado entre la moña y escarnio de mis hijos, que los cuarteles de mi escudo se caen a pedazos, que vuestros abuelos, que en los lomos de sus barcos y con la punta de su espada me hicieron tan grande como el mundo, se levantarán de sus tumbas para maldichos... Yo sé que este grito de angustia de la Patria, te llevó al puerto, y allí tuviste la dicha de cumplir lo que ofreciste. Descansa tranquilo en tu tumba, la nieve piadosa vendrá fielmente a acompañarte, diciéndote con su silencio que pasa un año, un siglo, y otro y nuestra

España con la vista en Dios, avanza triunfante entre el valván de las generaciones. Yo sé que en un pueblo, una mujer enlutada reza por tí; yo sé que a tu madre la ahoga la pena, porque el moceón en el que había cifrado sus ilusiones, se pudre bajo la tierra helada, sin el consuelo de saber dónde está.

Consuélala tú desde el cielo; ella que era España, su madre y la tuya, la que necesitaba tu sangre y que Dios te encontró grande y digno de El; dile que a mí, que tengo la madre en el Cielo, desligada ya de esta arcilla egoísta, me sonríe orgullosa y me dice que hago bien, que ella me espera allí, que sobre su amor maternal está España.

Esta es la guerra: entusiasmo, tristeza, heroísmos anónimos, ideales grandes, purificación del alma... Desinteresadamente damos con gusto lo que estamos aquí, todo lo que se nos pida. Nuestras vidas, para nosotros, no tienen importancia; pero temblad vosotros, los que emboscados paseáis en la ciudad los uniformes que en el campo nosotros engrandecemos, los que aprovecháis nuestra sangre para enriqueceros, los que apegados a vuestro interés, aún no habéis levantado la cabeza del suelo para mirar la altura del ideal; temblad, sí, y llenados de espanto, porque día llegará, que la sangre gloriosa de mártires, os pedirá cuenta de vuestro proceder, que los compañeros que sobrevivan vendrán a vengar en vosotros a sus hermanos, y temedlos a ellos, porque serán más terribles que fieras; y vuestra es la responsabilidad, si ven sus sacrificios caer en la aridez de vuestra alma endurecida, y las flores gloriosas de su heroísmo de españoles, pisoteadas por los cerdos inmundos de vuestras bajas pasiones.

ALEJANDRO A. TABOADA

Frente de Somosierra, 2 de Marzo de 1937.

Quando la crudeza del tiempo te obligue a adquirir prendas de abrigo, piensa en los que en el frente y defendiéndote, no las pueden adquirir.

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad a los traidores

Una visita del generalísimo Franco, acompañado de los generales Mola y Moscardó y del coronel Yagüe

SIGUENZA, 15, (doce noche).—Pocas cosas a las dichas en mi crónica de ayer puedo hoy añadir en lo que al frente de Guadalajara se refiere. Es decir, sí, hay una novedad que hoy tiene mucho más interés que otras de las operaciones. El tiempo ha cambiado. Decir que ha cambiado el tiempo es aunar que la impaciencia de nuestras tropas inmovilizadas por la lluvia y el fango va a tener pronto término.

Hoy ha lucido un sol magnífico y la noche se presenta estrellada. Con esto hay bastante por ahora. De consolidarse la bonanza del tiempo, presumo que no han de faltar en breve noticias halagüeñas que transmitir.

Por lo pronto, el buen día ha sido intensamente aprovechado por nuestra escuadrillas aéreas. Hace tiempo que no había conocido una jornada de tanta actividad aviatoria como ésta de hoy. El espacio ha visto durante todo el día un permanente ir y venir de las escuadrillas de bombardeo y de las de caza, escuadrillas que volaban sin cesar sobre las líneas bolcheviques para descargar sus potentes explosivos y sus ráfagas de ametralladoras.

Poca actividad por el contrario ha desplegado la aviación enemiga. El terrible castigo que ayer recibí, debe aún esbozarse. Sin embargo, se nos dice que los famosos «ratas», hicieron alguna esporádica incursión en la que volvieron a ser castigados, pues mordió el barro un caza ruso derribado cosa extraña, por un trimotor nuestro.

A la caída de la tarde, todavía continuaba la actividad aérea sobre las líneas rojas que han sufrido muy serio quebranto.

Y ahora, a esperar las novedades de mañana.

En espera de ellas, siguen llegando hasta nosotros, noticias de los pueblos últimamente liberados, que revelan hasta qué extremo llega la bestialidad de la herda marxista.

El pueblo de Valfermoso de las Monjas, recibe el nombre de un antiguo convento de monjas que en él existe.

Compañía toda su comunidad siete u ocho religiosas, y cuando nuestros soldados llegaron a él, sólo hallaron a una. Las demás habían sido trasladadas, no se sabe dónde. De ellas, una ue objeto de los más bárbaros ultrajes.

El párroco de Valfermoso, don Juan Herrera, que a la ve zlo era de los nobles de Casas de San Galindo y Pallilla de Hita, fué asesinado y con él cuatro de los más significados vecinos.

En Padilla hallaron nuestras tropas a un matrimonio dueño de una finca rústica madrileña, al que quisieron obligar a evacuar la capital el día 10 del pasado Febrero.

Como el matrimonio se negara a hacerlo en espera de la próxima liberación por las fuerzas nacionales, los milicianos «ojos le arrebataron sus tres hijos, de los cuales los padres nada han vuelto a saber.

El matrimonio escapó de Madrid porque se moría de hambre y logró refugiarse en Padilla, donde fué encontrado por nuestras tropas sin hogar, sin medios de existencia y sin hijos. El matrimonio puede dar fe de lo que es el bolchevismo «civilizador» que la barbarie rusa trataba de imponernos.

El Generalísimo Franco ha visitado esta tarde las líneas de los distintos frentes de Guadalajara. Le acompañaban en su visita los generales Mola y Moscardó y el coronel Yagüe. La presencia del caudillo en las posiciones fué acogida con frenético entusiasmo por parte de las tropas que integran las columnas de operaciones y por la población civil. Los soldados le aclamaron entusiastamente y una vez más pudo el Generalísimo percatarse de la fe que en él tienen sus soldados y de la seguridad absoluta en un triunfo próximo y definitivo.

El Generalísimo, acompañado por los mismos generales Mola y Moscardó y el coronel Yagüe, estuvo después en Soria, donde permaneció cerca de una hora, siendo aclamado por la población.—LOGOS.

Edición de las ocho de la noche

FRENTE DE MADRID

La victoriosa jornada del domingo en el sector del Jarama

AVILA, 15 (doce noche).— El temporal de viento, lluvia y nieve, impuso el domingo inactividad a las fuerzas nacionales que operan en los distintos sectores de este frente. En el día de ayer, no se oyó un tiro de fusil, ni un disparo de cañón.

La única actividad de la jornada se registró en el sector del Jarama, donde nuestro glorioso Ejército está escribiendo una de las páginas más brillantes de esta campaña.

Es sabido que el enemigo acumuló en aquel lugar hombres y material bélico en abundancia. No obstante, ayer nuestras tropas han prosiguido su avance victorioso, a pesar de la intensa lluvia que tuvieron que soportar y que era un obstáculo más para dificultar su avance.

También el enemigo, protegido por carros de asfalto, intentó contraatacar, para impedir la marcha, pero nuestros soldados se lanzaron a campo traviesa hacia las posiciones de aquellos, que tomaron a la bayoneta, consiguiendo con este audaz golpe adentrarse en las líneas enemigas, hasta una profundidad de cuatro kilómetros.

Los rojos no esperaban esta acometida de nuestros soldados y quedaron sobrecogidos de espanto y de terror. Estos momentos de titubeo, de indecisiones, fueron aprovechados por nuestras fuerzas para iniciar en sus filas una enorme mortandad. Hasta doscientos cañones rojos quedaron tendidos de las primeras posiciones enemigas. Nuestras tropas prosiguieron su avance victorioso, llegando hasta el vértice de Utracán, y tras de fortificarlo y dejarlo a sus espaldas, continuaron su impetuosa marcha hacia las trincheras de la segunda línea.

La operación del día de ayer puede considerarse como una victoria formidable en este sector.

Hoy ha amanecido un día espléndido. En el sector de Las Navas hubo un intenso duelo de artillería, que duró más de dos horas. En este espacio de tiempo se cruzaron gran número de proyectiles entre nuestras baterías y las marxistas.

Al mismo tiempo, varios aparatos nacionales bombardearon ciertamente los emplazamientos artilleros de los marxistas, demostrándoles varias baterías que tenían cambiadas.

Los rojos, que tienen ya dadas muestras repetidas de la tática que emplean en esta guerra, volvieron a repetir en el día de hoy. Cuando pierden posiciones de importancia que no han sabido defender, hacen luego esfuerzos sobrehumanos para reconquistarlas. Y cuando se convence de que esto es totalmente imposible, las someten a un fuego intenso de cañón, con el propósito de destruirlas a todo trance.

Las operaciones de retificación de las líneas de vanguardia, llevadas a cabo por nuestras fuerzas en los últimos días en el sector del Jarama tienen una extraordinaria importancia que no todo el mundo ha sabido apreciar.

Después de esta operación, no sólo hemos sostenido nuestras líneas y conquistado las posiciones que el enemigo tenía en el Pingarrón, sino que además hemos logrado que cece por completo la hostilización constante e intensa que hacía el enemigo a nuestras posiciones de San Martín de la Vega y de La Marañosa. También se ha imposibilitado con esto que las baterías rojas emplazadas en los alrededores de Tutila puedan descargar su metralla sobre el pueblo de Ciempozuelos. Por ello es ya un hecho que este subsector desde hace unos días no sufre ninguna agresión del enemigo. Ha quedado deshecha rotundamente la presión que ejercían los marxistas sobre nuestra vanguardia del Jarama.

Puzguese, pues, por lo que queda dicho, la importancia que tiene el avance llevado a cabo en el sector del Jarama.

Prueba de ello es que en la tarde de hoy el enemigo intentó repetidas veces dirigirse a las posiciones que le habíamos arrebatado, pero todos sus intentos han sido vanos y ha tenido

que retirarse, dejando un reguero de cadáveres. A última hora se lanzaron los marxistas a un ataque. Después de rechazado el ataque, el mando nacionalista ordenó que los marxistas fueran perseguidos, y nuestros bravos soldados se lanzaron al ataque y se filtraron en las trincheras enemigas con gran precisión, al objeto de que los rojos no tuvieran mucho tiempo de reponerse del estuqueo que les causó el contraataque, que no esperaban en dicho momento.

El número de bajas sufridas por el enemigo fue enorme, pudiendo decirse que el campo quedó totalmente sembrado de cadáveres a los que como siempre, fuimos que dar piadosa sepultura.

Al terminar la operación, nuestras tropas se habían apoderado de la red de trincheras que los marxistas habían construido en esta línea y que consideraban como inexpugnables. Visitadas con detenimiento, pudo observarse que los certeros disparos de nuestra artillería habían producido enormes boquetes a lo largo de los pasos subterráneos de las mismas. Puede decirse que esta línea de artillería es una de las más perfectas que se han construido por el ejército rojo. A pesar de ello, han caído en nuestro poder.—LOCOS.

SANTAL MIDY CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA DE LOS FLUJOS RECIENTES O PERSISTENTES. PARIS, 8, RUE VIVIENNE Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Colegios Oficial de Odontólogos de la primera región

Se ruega a todos los odontólogos pertenecientes a este Colegio, que se encuentren en zona liberada por el Glorioso Movimiento Nacional, se dirijan para un asunto de suma importancia al secretario de la Junta provisional de Odontólogos de la primera región, en Villarcayo (Burgos).

Villarcayo 13 de Marzo de 1937.—El secretario.

Banco de España TOLEDO

Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósitos transmisibles siguientes: Número 2342, por pesetas nominales 22.500, en libulos de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior, y Número 9.547, por pesetas nominales 11.000, en cédulas del Banco Hipotecario de España, al 5,50 por 100, ambos a nombre de doña María de los Angeles Ferrás Estévez, se anuncia al público por primera vez, para que, si que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de inserción de este anuncio, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente del Banco de España, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, la Sucesal expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, amputando el primitivo y quedando exenta de toda responsabilidad.

Toledo 13 de Marzo de 1937.—El secretario, F. de Sevilla.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1659 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 9

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Atención extraordinaria de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA OERTA - DIATERMIA Tratado se consulta desde la casa de Dr. Padilla, 6 PLAZA DE PRIM, 64 Teléfono, 182

CLINICA DENTAL Basebio Moranchal y su sobrino Basebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 v 4

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18 (Antes plaza del Arzobispo)

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiveneréas Enfermedades de la Piel y Veneréas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

Antonio Díez García Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE P. DE PRIM, 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1469

F. Urraco OCULISTA Del Hospital de Barrancos LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1411 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 1 GRATIS A LOS POBRES

G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 57, 1.º - Teléfono 1366 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

Es su sangre la que hay que cuidar. Eczema Acné Herpes Erupciones Granos Forúnculos Diviesos Urticaria. CARTAS DE GRATITUD Lupus rebelde curado. Tengo el gusto de expresarle mi agradecimiento, pues su Depurativo Richelet me ha hecho un bien que no podía esperar.

En la sangre, saturada de venenos, están los gérmenes que marcan la piel con tan repugnantes estigmas. Esos venenos, a cierta edad, son los que también se localizan en las piernas, dando lugar a las varices, úlceras varicosas, flebitis y trastornos de la circulación. Asimismo, cuando los vicios de la sangre entorpecen la circulación, se presenta el artritismo con su terrible cortejo de arterio-esclerosis, rouma, gota, neuralgias, ciática y lumbago, siendo doblemente temible la invasión artrítica en la menopausia de la mujer porque se padecerán jaquecas, vértigos, congestiones, ahogos, palpitaciones, dolores neurálgicos, etc. Al Depurativo Richelet están reservados los mayores triunfos en el tratamiento de las citadas enfermedades. Su acción elimina por vías naturales los venenos y toxinas, y al devolver su buen funcionamiento al hígado, los riñones y los intestinos, todas las placas y lesiones cu-

táneas desaparecen sin dejar la menor señal. La sangre purificada circula libremente y devuelve a vasos y arterias su flexibilidad, suprimiendo los dolores artríticos, cerrando las úlceras y llagas de las piernas y alejando el peligro de la arterio-esclerosis de un modo definitivo. El Depurativo Richelet está reforzado con Sales Halógenas de Magnesio, preventivas contra el cáncer. Las manifestaciones del Dr. Delbel a la Academia de Medicina francesa determinan que los tejidos privados de magnesio degeneran y favorecen la génesis del cáncer. Por consiguiente, el Depurativo Richelet, con sus Sales Halógenas de Magnesio, es un preventivo de tan terrible enfermedad y a la vez aumenta la vitalidad general del organismo.

DEPURATIVO RICHELET Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cancer

SOLO 4 '25 le costará el frasco. - Frasco grande: Ptas. 7,80 (timbre aparte). DE VENTA EN FARMACIAS Pida folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

Para el cuidado de la piel debe usted usar siempre el purísimo JABON RICHELET Calma picores e irritaciones y deja la piel limpia de manchas. 95 céntimos nada más cuesta la nueva pastilla. Pastilla grande: 1,80 (timbre aparte).

La Falange eterna... OTRO HEROI HA MUERTO MIGUEL ALVAREZ MEDINA La noticia nos atribuyó el corazón. Te conocíamos demasiado, de cerca, para no sentir la sensibilidad de tu caída. Excelente camarada, valiente y audaz alférez de Infantería. Eras de los designados providencialmente para ser un ejemplo y caíste en el Tercio a poco descubierta. Tú ya presentas la última vez—hace poco—el momento triunfal de tu gloria y en la despedida reciente que tuvimos, ya te llevabas un pedazo de nuestra alma. De ti hablan mejor que nosotros, las lomas de Somosierra, y los compañeros de allí, son el recordatorio a tu decisión y valentía. Eras de los mejores y por eso estabas propuesto para la medalla de Mérito Militar. He oído decir de ti, camarada Miguel, que te exponías demasiado, que buscabas el peligro, pero lo que buscabas entre el humo y el calor a pavorosa y entre el relucir de las bayonetas, era la Patria, la España grande por la que luchastes desde hace tiempo como camisa vieja de la Falange. Tenías su temple y eras de la escuela de honor del Sindicato Español Universitario, y por eso has caído, hace unos días, en el frente de Asturias, y por eso también, en la arrancada briosa de tu empuje, nos forzaste a la consigna, es ahora y la consigna camarada Miguel Álvarez Medina, PRESENTE!

Delegación extraordinaria para la reorganización de la vida escolar en Madrid. ADVERTENCIA Con objeto de ultimar los trabajos preparatorios de esta Delegación, se admiten cuantos pueda interesar hacer fechos de servicio para Madrid, que quedará cerrado el plazo de admisión de fechos el día 25 del corriente mes. BIBLIOGRAFIA LA FRACMASONERIA, CRIMEN DE LESA PATRIA, por Juan Turquest, 2.ª edición. Burgos. 1937. Precio, 1 peseta. En poco más de dos meses, se ha agotado la primera edición de esta obra. Su éxito no es sorprendente, porque vulgariza con acierto insuperado los rasgos fundamentales de la Masonería, descubre el secreto de su maravilloso poderío y demuestra los tristes efectos de su influencia en España. Esta segunda edición—de diez mil ejemplares—tiene mejor presentación exterior y se lee con mayor facilidad por su más cuidada distribución y sus índices. De venta, en todas las librerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse a Ediciones Antisectarias, Aparatado 98, Burgos. Uno de los medios que tienes en tu mano, lector, para evitar el empleo de divisas extranjeras, es el de conservar los papeles—para ti inútiles—y depositarlos en los puntos determinados por la Alcaidía.

En la Catedral Una misa en sufragio del alma del general Primo de Rivera. Al cumplirse el septimo aniversario del fallecimiento en Francia del gran español general Primo de Rivera, marqués de Estella, un grupo de amigos particulares suyos, residentes en Burgos en la actualidad, organizó una misa rezada, como recuerdo a su figura. El piadoso acto se ha celebrado esta mañana, a las once, en la S. I. C., y ha constituido una fiesta de emocionado recuerdo a la figura del finado marqués de Estella, a la que ha concurrido un extraordinario número de público que llenaba las amplias naves del Templo. A la fiesta se ha unido con todo entusiasmo la Falange burgalesa, que ha acudido en masa a la misa, con unidades formadas, con banderas y banda de música y sus jefes provincial y local, camaradas Andino y Conde. En el templo, antes de comenzar la misa, se congregaban personas de todas las clases sociales, y en lugares destacados se encontraban el que fue jefe de la secretaría particular del finado general, y hoy es gobernador civil de esta provincia, don Antonio Almagro, y los señores Amado, Betanzos, Reboredo, Fernández Casas y María Lestau. Comenzada la ceremonia religiosa, en

la que ofició el canónigo y secretario particular del señor arzobispo de la diócesis don Antonio Alenso, la banda de música de la Falange interpretó diversas composiciones ajustadas al acto que se celebraba, y a la Elevación dejó oír los severos acordes del Himno Nacional. (Concluida la misa, se rezó un responso por el alma del ilustre militar y el público abandonó el Templo, aplaudiendo a los falangistas que desfilaron ante sus jefes por la Plaza de Santa María, en medio de clamorosos vivas a España, al Ejército y a la Falange Nacional. Concluida la misa, se rezó un responso por el alma del ilustre militar y el público abandonó el Templo, aplaudiendo a los falangistas que desfilaron ante sus jefes por la Plaza de Santa María, en medio de clamorosos vivas a España, al Ejército y a la Falange Nacional.) Ecos de sociedad Los padres y demás familia del niño Enrique Merino Martínez, que recientemente subió al Cielo en esta población, nos ruegan que hagamos constar desde estas columnas su inmerecida gratitud a todos cuantos asistieron al entierro de su hijo y a la misa de Gloria. Don Jesús Martínez Abtí y familia, dan las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro de su hijo Vicente María Martínez Larraga.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE 2,95 MEDIANO 2,40 PEQUEÑO 1,95 De venta en Burgos en la casa de don Juan de Guzmán, 10, 1.º

ARRIBA ESPAÑA!

CRISTALES Todas las medidas. Vidriera Burgalesa San Juan, 26. Teléfono 2.233. Se vende motor 3 HP.

MONTE DE PIEDAD Circulo Católico de Obreros - Concepción, 28 - Burgos Subasta de todos los empeños vencidos SECCION DE ROPAS: El domingo, 4 de Abril SECCION DE ALHAJAS Y OTROS EFECTOS: El domingo, 11 de Abril AVISO IMPORTANTE 1.º Los dueños de los lotes vencidos tienen derecho a descompartar, hasta el día 1 de Abril, inclusive, en la sección de ropas y hasta el 8 de Abril, inclusive, en la de alhajas y otros efectos. 2.º Los objetos de cada sección, estarán expuestos al público los dos días anteriores a las subastas respectivas, de diez a una y de cuatro a siete. 3.º En la sala de exposición se facilitarán listines.

NOTICIAS

Los sanitarios Luis Ruiz de Viana, y Ansel Arregui, de Caseda; Pedro Gabari, Ansel Murillo del Fruto (Navarra); Santiago López Foronda, de Zuazo (Alava); José López de Aspeltia; Protasio Ortiz, de Arcoilla, de Aspeltia; Protasio Ortiz, de Arcoilla; Avelino Carballada, de Quintanar; Vicente Ortiz, de Luena; Amanajuar; Vicente Ortiz, de Luena; Amanajuar; Rufino Mado, de Villafranca de Rioja; Marcelino Miguel, de Torquemada; Fidel Hernández, de Villalobar de Rioja; Telesforo Machuca, de Berazategui; Jesús María Cía, de Aldea; y Angel Izar, de Mogrozo, soldados de Sanidad Militar de la segunda comandancia de Burgos, que se encuentran al mando del sargento don Demian Lóiz López, han escrito participándonos que gozan de excelente salud, dispuestos a dar la cara al enemigo, tan pronto como tenga ocasión, para desalojar de malos esos aquellos lugares y acabar con los marxistas.

de se le curó convenientemente, apreciándose una herida incisa que secciona todos los tejidos con fractura abierta y luxación en la cara dorsal del primer dedo de dicha mano.

Ha dejado de existir en Castell de Lenos, a los 62 años de edad, doña Victoria Ruiz Gallo, a cuyo desconsuelo y dolor, don Vicente Ruiz y demás familia, testimoniamos nuestro sentimiento.

Apiolina
CHAPOTEAUT
PREVIENE LOS DOLORES, EVITA LOS RETRASOS DE LAS SEÑORAS

SEDANO

Feria de ganados
Los días 18 y 19 del actual, se celebrarán en esta villa de Sedano, las ferias para toda clase de ganados y semilla que vienen verificándose con éxito creciente, a cuyo efecto el Ayuntamiento tiene acordado dar a los feriantes todo género de facilidades, según costumbre.

Sedano 11 de Marzo de 1937.—El alcalde Antonio Peña.

Anuncio

El día 24 del actual y hora de las diez de la mañana, tendrá lugar en la sala de la Audiencia de este Juzgado, la subasta de arriendo para que los que deseen reclutar en la próxima cosecha, 18 fanegas de trigo, 4 de yeros, 2 de francos, y media fanega de albarvas, sitas en este término, para pagos de renta y de acreencias procedentes, del fallecimiento de abintestato de doña Dionisia Segunda Fernández. Las condiciones se presentarán en el acto del arriendo, o subsanar.

Saldaña de Burgos 13 de Marzo de 1937.—El juez, Miguel Pérez.

TIENDA ASILO.—

Raiones suministrados en el día de ayer, 762.

Se ruega a todos los camaradas afiliados al S. E. U., que deseen formar parte de los equipos de "fútbol" y "basketball", se presenten mañana miércoles, por las oficinas de este Sindicato, de doce y media de la tarde a media de noche.

El delegado de Deportes.—José A. Alonso.

Se arrienda molino desde 1 de Abril del pueblo de Quintanaduñas. Se informa San Lorenzo, 22, carpintería.

En la carnicería municipal de esta ciudad y por la inspección veterinaria, se ha inutilizado un cerdo atacado de triquinosis.

En la carnicería de Arlanza a Ibeas, ha sido encontrada una pieza de paño que se halla depositada en la comisaría de policía a disposición de quien acredite ser su dueño.

Esta tarde a las dos, hallándose trabajando en Gamonal, Teófilo Pérez, de 45 años de edad, se dio un fuerte golpe con una azada en la mano izquierda.

Se atendió en la Casa de Socorro, don-

Auxilio de Invierno de Falange Española CONCURSO

Necesitando el abacén provincial de AUXILIO de INVIERNO, los géneros que a continuación se detallan, se hace público para que los industriales que lo deseen hagan ofertas en pliego cerrado, dirigido al camarada delegado provincial de AUXILIO de INVIERNO, Paloma, 56, primero, hasta el día 17 inclusive, acompañando muestras de las ofertas que hagan:

Aceite	200 kilos
Garbanzos	200 id.
Pasta para sopa	50 id.
Bacalao	50 id.
Loterío de pimiento	6 Cajas
id. de tomate	6 id.
id. de guisantes	6 id.
Tocino salado	100 kilos
Chorizo segunda	75 id.
Café	10 id.

Se advierte que los precios han de ser netos, pues no se sujetarán a descuento alguno. Pago a treinta días fecha entrega abacén.

GOBIERNO CIVIL Comisión del día del plato único

En el «Boletín Oficial» de la provincia, de esta fecha, se publica la siguiente circular:

«Se recuerda a los señores alcaldes la ineludible obligación de ingresar conjuntamente en la cuenta corriente del «Fondo de Protección Beneficio-Social» del Banco de España, y antes del día 25 de cada mes, las cantidades recaudadas en las dos quincenas por el PLATO UNICO, debiendo notificar al hacerlo a la Comisión Recaudadora de este Gobierno civil, las cantidades correspondientes a cada recaudación, en la forma que se tiene ordenada, y según modelo remitido a los Ayuntamientos.»

«Del mismo modo, una vez efectuadas las recaudaciones y conforme tengo dispuesto, deberán remitir a la indicada Comisión las listas de no donantes y de aquellos vecinos que hubieran contribuido con cantidad desproporcionada con sus medios de vida especificando en dichas relaciones, con respecto a los donantes, si están en condiciones de contribuir, y a ser posible, la cantidad con que deben hacerlo, y de los que hubieran entregado cantidad inferior a la que correspondía a su posición, cual debiera ser su aportación.»

«Recomiendo, finalmente, el mayor celo para hacer que se incrementen las recaudaciones, vigilando para que nadie deje de contribuir en la medida de sus responsabilidades a tan benéfica y patriótica institución; pues estoy dispuesto a sancionar el incumplimiento de los deberes inexcusables de la retribución, en la obra nacional de salvar a España.»

Burgos 15 de Marzo de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Se da la mayor publicidad a la anterior circular, para que no se pueda alegar desconocimiento de lo dispuesto en el Excmo. Sr. Gobernador, y sea fielmente cumplido por todos los Ayuntamientos.

VISITAS

Han visitado hoy al señor gobernador civil, don Walter Roc-Sellán, ingeniero de Caminos, don José Madina de la Puente y el capitán Della.

PATRONATO NACIONAL ANTI-BERCULOSO

Recaudación anterior, 5.508.
Don Eusebio Pérez Pardo, 12,50.
Total y sigue, 5.520,50.

PARA LAS ATENCIONES DE MALAGA

Recaudación anterior, 29.296,80.
Don Valentín Sáiz Ruiz y familia, 25 pesetas; Ayuntamiento y vecinos de Agés, 43,30; don Gabino Sagredo, 25; don Jesús Cruzado Rodríguez, 5; Ayuntamiento y vecinos de Sotrojero, 32,25; ídem ídem de Mazuela, 105; ídem ídem de Avellanosa del Páramo, 43,20; ídem ídem de Gredilla Peñera, 101,90; ídem ídem de Santovenia de Oca, 20; ídem ídem de Nebreda, 232,55; ídem ídem de Quintana Martín Gaitanar, 352; ídem ídem de dicho pueblo 352,55; ídem ídem de Arcos, 110,10; don Eusebio Pérez Pardo, 12,50; un vecino de Hontoria, 2.
Total y sigue, 30.778,85.

Ayuntamiento de Burgos

Se halla vacante el puesto lateral número 26 del Mercado de Abastos de la zona Sur.

Las instancias solicitándolo, pueden presentarse en la Sección de Abastos de la Secretaría municipal, hasta las doce horas del día veintitrés de los corrientes.

La comisión

Se ruega a los equipos de señorías encargadas de la cobranza domiciliaria de la capital y a los del extrarradio y barrios agregados, que procuren verificar la recaudación lo antes posible, debiendo hacer el ingreso de la misma en las oficinas del Gobierno civil, antes del día 10 de cada mes, por lo que se refiere a la recaudación del día primero, y antes del día 25, por lo que se respecta a la de la segunda quincena.

Del mismo modo se encarece a los dueños de hoteles, pensiones, restaurantes y casas de comidas, que verifiquen las liquidaciones e ingresos de las cantidades resultantes en las mismas fechas que los equipos de señorías, y horas de once a una y de cuatro a seis.

Solicitan madrina de guerra

Leocadio P. Hernández, cabo del regimiento de Infantería San Quintín número 25, Hospital Naranca, Soria; corneta Eulogio Hernández y cabos Pascual Solas, Marcelino Beltrán y Manuel Jiménez, batallón de Flandes número 5, Vitoria; Valentín Roldán Pérez, sargento de Requêtes, Villareyo; artilleros Pelayo Arribas, Felipe Gallo y León Juarros, Anzuola (Guipúzcoa); cabos Salustiano López y Victorino del Olmo, y soldados Martín Martínez Alamo, José Turnes Rey, Marcelino Lastra Pérez y Pedro Olasolo Ayud, regimiento Infantería San Marcial número 22, Betolaza (Alava); Juan Daniel López de Garayo, primera centuria de Falange de Vitoria, Mechanda (Guadalajara); cabos Secundino Muñiz y soldados Jesús Ahedo, José Baso, Martín Aguirre y Blas Parola, regimiento Infantería número 24, Tiente de Sigüenza (Guadalajara); Pedro Ascaso, batallón «Cáliz Sotelo», primera línea, Zaragoza; Alfonso Crespe, Fidel Sendino, Gregorio Real, Valeriano Molinero, José Méndez y Augencio Sagredo, batallón de Flandes número 5, Vitoria; Francisco Barrotochea, Valentín Arnaiz, Luis Argüeso, Isafas López, Benigno García, Alberto Gil de Lucabe y Alfredo Guruchari, depósito de víveres de Intendencia, Lugo (Alava); jefe de complemento Miguel Molinos Bravo, soldado José Luis Gutiérrez y sargento de complemento Maximiliano Ramos, grupo de Sanidad Militar, Burgos; José Castañeda Sánchez, Juan Blanco Brea, Marino F. Blanco Dosouto, Teodoro Barros Pazos, Benilde Bouza Meizoso y Antonio Ardá Rodríguez, batallón de la Cortina de F. E., cuartel de Falange de la Merced, Burgos; Hilario Albillos, cabo de regulares de Ceita número 3, cuarto tabar, Oviedo; Florencio Hernández, sargento artillería ligera número 11, Aguilar de Campoo (Palencia).

Registro civil

DEFUNCIONES
Andrés de la Iglesia Peña, de Sedano, 67 años, Amiranle Bonifaz, 26.
Lucio García Antón, de Villagonzalo Pedernales, 69 años, San Juan, 23.
Valentín Valdemoro Sáez, de Castriello de Merela, 69 años, Trinas, 4.
Teresa Cantero Rodríguez, de Madrid, 49 años, Llana de Añera, 3.

NACIMIENTOS
Nicolás Santamaría Cuesta, José López Villanueva, Lorenzo Marcos Mambriñas, Paulina Pérez Sánchez, Angel Vallejo Martínez, Félix Francés Rlova.

EL JOVEN

Felipe Dominguez Martínez,
murió el día 9 de Marzo, en Calamocha (Teruel), a los 31 años de edad, luchando por la Patria, como voluntario en el Tercio Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, D. Toribio Dominguez (industrial de esta Plaza) y D.ª Trinidad Martínez; hermanos, D. José, D. Juan, D.ª Purificación (del Comercio de esta Plaza) y D.ª María Justina; hermana política, D.ª Paz Alvarez, tíos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren los días 17, 18, 19 y 20 de Marzo, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Lorenzo el Real, capilla del Carmén, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 16 de Marzo de 1937.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Alejandro, Teodoro.

CULTOS
SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Triduo en honor de San José.
A las ocho de la mañana, misa de comunión.

A las seis de la tarde, aparte de los cultos de días anteriores, sermón por don José Bravo, párroco y director de la Asociación.

NOVENA A SAN JOSE
CAPILLA DE LA PRESENTACION (Catedral).— A las seis de la tarde, rosario y novena.

SAN LESMES.— A las ocho, misa de comunión.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de la novena, con dolores y gozos cantados por el coro de J. F., bendición reserva e himno a San José.

SANTA AGUEDA.— A las ocho de la mañana y a las seis y media de la tarde.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— A las ocho de la mañana, misa de comunión en el altar del Santo, haciéndose la novena.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio novena y gozos.

SAN GIL.— En la función de las siete de la tarde, novena.

CARMEN.— A las seis y media de la tarde.

NOVENA A LA VIRGEN DE LOS DOLORES
CAPILLA DE LA PRESENTACION (Catedral).— A las seis de la tarde, rosario y novena.

SANTIAGO (Catedral).— A las seis de la tarde, rosario, ejercicio de la novena y adoración de las Santas Llagas.

SAN GIL.— A las nueve y media de la mañana, misa cantada y a continuación novena, durante la cual se celebrará otra misa.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena, reserva y Salve.

Predicará el P. Orúa.

CARMEN.— A las seis y media de la tarde.

CULTOS DE CUARESMA
CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO (Catedral).— Mañana, a las seis y media, rosario, vía-crucis y plática doctrinal.

Predicará el benedictino don Fulgencio Peña, sobre «Confesión de boca».

SANTIAGO (Catedral).— Mañana, a las seis de la tarde, rosario y breves puntos de Catecismo.

SANTA AGUEDA.— A las siete de la tarde, rosario y vía-crucis.

SAN LESMES.— Ejercicios espirituales del R. P. 21 del convento, dirigidos por el R. P. Fermín Barrenechea.

Por la mañana, a las siete, plática durante la misa.

A las diez y media, misa y meditación.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rosario, sermón, exposición menor del Santísimo y reserva.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.— Circulares dirigidas a los Ayuntamientos, referentes a las suscripciones patrióticas y Día del Plato Único.

Comisión de incautación de bienes.— Relación de los señores a quienes se instruye expediente.

Administración de Rentas públicas.— Interesando a los Ayuntamientos el envío de una copia certificada de la ordenanza del realgo municipal sobre las cuotas de tarifa primera y tercera de la contribución de utilidades.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

COMEDOR

GABINETE DESPACHO
es incompleto sin un buen reloj
GREDILLA
Véalos en su exposición
Plaza Mayor, 58.—Burgos

COMEDOR

Idem de Mambrillas de Castrejón, 1.078 kilos de trigo, 9 de fijos y dos de garbanzos.

Idem de San Martín de Rubiales, 1.200 kilos de harina, 70 de garbanzos, 15 docenas de huevos y 5 kilos de tocino.

Idem de Barbadiño de Herreros, 320 kilos de patatas.

Idem de Solillo de la Ribera, 10 kilos de garbanzos, 5 de alubias y 4 de tocino.

Idem de Villarmentero, 10 kilos de garbanzos, 4 de lentejas y 20 de trigo.

Idem de Gamonal, 5 kilos de arroz y 11 de alubias.

Idem de Agradados de Aza, 172 kilos de trigo, 42 de alubias y 867 de patatas.

Idem de Anguix, 609 kilos de trigo.

Idem de Fuente Molino, 500 kilos de trigo y 218 de patatas.

Idem de Quintanamanvirgo, 843 kilos de trigo.

Idem de Valecavedo, 990 kilos de trigo.

Idem de Cueva de Rea, 299 kilos de trigo, 210 de patatas y 25 de garbanzos.

Idem de Briviesca, 32 kilos de patatas y dos cajas de huevos.

INGRESO EN CORREOS

Preparación dirigida por
D. JUAN AYALA, Jefe de Negociado de Correos
EN LA
ACADEMIA COMERCIAL
SANZ PASTOR, 18 - 1.º. TELEFONO 1463 - BURGOS
Otras preparaciones: CONTABILIDAD, BACHILLERATO, COMERCIO, CÁMERA DE DERECHO, etc., etc.

Aceptariamos casa seria

con iniciativa, actividad y cierto capital, para concederle exclusiva venta en la región.

Hierro líquido

para suela calzado, con cuyo uso éste dura cuatro veces más.
Dirigirse:
Laboratorios HIERRO LIQUIDO
Calle Fernán Caballero, 24.-SEVILLA

Anuncios económicos

QUINCE PALABRAS, SESENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, CINCO CENTIMOS, INFORMES EN LA ADMINISTRACION, CINCUENTA CENTIMOS.—PAGO ADELANTADO.

ARRIENDOS

TOMARIA en arriendo por la temporada o compraria un burro garañón, bueno. Ofertas y condiciones, a Galo Núñez, Biscones del Agua, partido de Lerma.

ENSEÑANZAS

IDIOMAS. Clases a domicilio de francés, inglés, latín, griego antiguo, alemán. Informes, esta Administración.

NODRIZAS

AMA de cría, ofrécese para casa de los padres, leche quince días. Lain Calvo, 14, quieserla.

OFRECESE ama de cría, 22 años, leche quince días. Para tratar, con Laidiso Varona, (Tardajos).

PERDIDAS

EXTRAVIADO CABALLO, alzada seis cuartas y media; pelo castaño, con una junta blanca encima de los brazos. Avisar, Julián Infante, Los Altos, Dobro.

HALLAZGO de un reloj de pulsera. Se entregará a quien acredite ser su dueño. Teófilo Domínguez, Plaza Mayor.

TRASPASOS

OCASION: Ultramarinos, velladero negocio, acreditadísimo, sitio céntrico, esquina estratégica, para cualquier industria, traspaso, con mercancías o sin ellas. Doy facilidades pago. Arránz, Lain Calvo, 26.

VENTAS

SE VENDE una grada de discos y un arado brabant del ceño, o se cambia por uno del uno, seminuevo. Para tratar en Castrojeriz, con Félix Lomana.

VARIOS

LEÑA. Se vende a 3 pesetas, saco de 15 kilos. Moneda, 26, carpintería. Juan G. Contreras.

LEÑA serrada para cocinas y calefacciones, precios económicos. Carbonera Ramiro Barbero, San Cosme, 9, teléfono 2.157.

DESTAJISTAS

SE ADMITEN proposiciones para la extracción de piedra de yeso, en el término de La Hogaza, por todo el año en curso, presentando las mismas en la Fábrica de Yeso de Sucesor de Esteban Villamiel, Delicias, S. Burgos.

MADRINAS DE GUERRA

solicitan Victoriano López Luzuriaga y Nicolás Lekuona. Escribir, a segunda Comandancia de Sanidad, Burgos.

IMPRESA DEL DIARIO DE BURGOS

Nuestros aviones bombardearon ayer el aeródromo enemigo de Barojas, destruyendo los numerosos aparatos que allí había

LA ESPADA OFRECIDA AL GENERAL MOSCARDÓ

PARIS.—Se ha expuesto al público la magnífica espada de honor que regalan los lectores de «L'Echo de Paris» al héroe general Moscardó, glorioso defensor del Alcázar de Toledo.

Desfilaron ante ella, numerosas personalidades francesas, entre ellas el ilustre general Castellan, el académico Henry Bordeaux, Adolphe Bouchot, del Instituto y el P. Bernard Capelle, de Lovaina.

También estuvo a ver el obsequio el canónigo de la Catedral de Madrid, señor Vázquez Camarasa.

LOS ROJOS QUIEREN CONVERTIR A MADRID EN UN MONTÓN DE RUINAS

LISBOA.—La agitadora comunista Dolores Ibarruri, conocida con el apodofo de la Pasionaria, ha pronunciado el lunes un discurso en un mitin comunista, organizado en la capital española. Declaró que en el caso forzoso de la evacuación de Madrid, las fuerzas nacionales no habrán de encontrar más que ruinas. Propuso la voladura con dinamita, de todos los edificios de importancia, citando unos cuatrocientos, comprendidos todos los departamentos gubernamentales, ministerios, museos y palacios, sin omitir el célebre monasterio de El Escorial. «No debe quedar en Madrid más que un montón de ruinas», terminó diciendo la Pasionaria.

Otros informes procedentes de Madrid, dan cuenta de que se tiene intención de volar el edificio en que se halla instalada la Embajada soviética. Todos los archivos, especialmente los relacionados con la actividad soviética durante el conflicto interno español, han sido trasladados a Valencia, desde donde serán transportados a Moscú.

EL REPRESENTANTE DE CUBA EN ESPAÑA, ASESINADO POR LOS ROJOS

BURDEOS.—Se acercan los rumores en que los centros diplomáticos parisinos, de que el encargado de Negocios Extranjeros de la isla de Cuba en Madrid, ha sido asesinado por los marxistas.

Con anterioridad a esta fecha, el señor Pichardo había sido agredido, a pesar de su edad avanzada, por suponerse simpatizante con los nacionalistas. El diplomático llevaba cuarenta años en la Legación cubana; era un gran amigo de España y durante la guerra actual había intervenido en la salvación de los refugiados en la Embajada argentina.

Parece que en los círculos diplomáticos existe el deseo de abrir una encuesta para conocer con detalle cómo murió don Manuel Pichardo, porque se desecha que su fallecimiento haya sido natural.

LISBOA.—Ha fallecido en Madrid el representante de Cuba, don Manuel Pichardo.

La muerte, al parecer, ha sido casual. Sin embargo, el señor Pichardo

FRENTE DE SANTANDER

Soldados andaluces en las cumbres nevadas de las altas mesetas castellanas

Mirador de Espinosa. Al pie de su pina ladera, la corriente cristalina y sustradora del Trucha, y a sus orillas la extensa y verde llanura del fértil valle burgalés, con las siluetas arrogantes de sus chopera y robledales.

Noche de imponente tormenta sobre el mirador. El viento embotellado en las trincheras, paraliza el movimiento de los centinelas, y pone en sus rostros ramalazos de lluvia y partículas de nieve endurecida, que arranca de los papapiques.

En lontananza lucen rutilantes de El Crucero, Loma, Montecillo, Quinzanilla, Nocco, Villasanté, Bercedo, Quintana y El Sencillo; pueblos de la hidalga Castilla, incorporados unos a la auténtica España; otros aun bajo el dominio rojo, que tendrá que dejarlos en fecha no lejana gozar de la paz y santa tradición que les fué característica, y que han de reintegrarlas las armas victoriosas del caudillo, general Franco. Nebliana del amanecer sobre el valle. En el mar de blancas brumas, las lucas de Espinosa parecen balancearse en el mar de invisibles embarcaciones. Después, nada; nubarrones en el firmamento, celajes en la ruta del lejano oriente y la llanura cubierta de espesa niebla.

Mirador de Espinosa. Bravo, certill con su cara a los cuatro vientos y en su cumbre una posición guarnecida por verdaderos soldados de España, andaluces todos ellos, sevillanos y de Jerez, desafiando las inclemencias del invierno en latitudes para ellos ignoradas, aguantando los estocamiento torbellinos de nieve, agua, granizo; el frío lacerante, en las horas inmóviles de las noches en los papapiques.

Estacas de Trueba. Crestas de las Machorras. En sus picachos, las posiciones de los hijos de la Pasionaria. Abortos del que celebre ladrón de Bancos y sus congéneres, Prieto, Largo Caballero etc.

Aquí la fe, el honor, la seguridad en la victoria definitiva, la espiritualidad de la Patria redimida. Sacrificio silencioso, incansable y firme de los soldados que la defienden con el

había sido víctima de tres atentados personales durante el actual movimiento.

LOS GENERALES SERRADOR Y VARELA, EN AVILA

AVILA.—El domingo acudieron a oír misa a la iglesia de Santo Tomás los generales Serrador y Varela. A la salida de la iglesia, el público, que se dio cuenta de la presencia de los dos generales, les aplaudió y vitoreó frenéticamente. Los generales, visiblemente emocionados de las muestras de afecto de que el pueblo de Avila les hacía objeto, correspondieron a ellas cariñosamente.

UN DELEGADO PARA LA GENERALIDAD

VALENCIA.—Ha sido nombrado delegado del Gobierno central en la Generalidad, el ministro de Justicia, García Oliver. Los ministros Alvarez del Vayo y Uribe han sido nombrados consejeros del «estado mayor central del ejército».

Para dilucidar algunas cuestiones de relación entre el Gobierno «central» y el de Bilbao, mañana saldrán para Vizcaya los ministros Yust y Uribe.

NO ENTREGARAN LAS ARMAS

PARIS.—De Barcelona llegan noticias en las que se dice que los elementos que integran la C. N. T. y la F. A. I., no parecen estar dispuestos a entregar las armas a que se refiere la disposición del Gobierno de Valencia, porque ello implicaría el quedar desamparados y bajo un mando al que parece no están dispuestos.

EL PUEBLO NO COME Y MIAJA SE MARCHA

TENERIFE.—El general Miaja ha tenido una conversación con un corresponsal de la Agencia Havas, en la que dice que él no podrá estar mucho tiempo en Madrid si no recibe ayuda de las regiones, especialmente de Barcelona y Valencia.

Agregó que había comunicado al Gobierno que declinaba toda responsabilidad de lo que pudiera ocurrir, porque además el pueblo no come por no mandarle víveres, lo que hace que se encuentre en un estado lamentable.

DOS MIL NIÑOS SALEN DE BILBAO Y SANTANDER

SAN JUAN DE LUZ.—Contra la voluntad de sus familiares, dos mil niños de Bilbao y Santander, han sido embarcados en un vapor que ha salido para Riga.

LLEGA A SALAMANCA EL MINISTRO DE IRLANDA

SALAMANCA.—Ha llegado a esta ciudad el ministro plenipotenciario de Irlanda cerca del Gobierno del general Franco.

MEXICO CONTINUARA PRESTANDO AYUDA A LOS MARXISTAS ESPAÑOLES

MEJICO.—El presidente de la República, Cárdenas, hablando en un mi-

tin en Oaxaca, ha declarado que Méjico continuará prestando apoyo al Gobierno marxista español, corroborando de esta manera la decisión del Gobierno de enviar a los rojos toda clase de armas y municiones.

DON HONORIO CORNEJO HA MUERTO EN MADRID

MADRID.—A consecuencia de sufrimientos y hambre, ha fallecido en la Cárcel Modelo, el exministro de Marina, don Honorio Cornejo Carvajal.

NO HAY PASAPORTES PARA ESPAÑA

WHASINGTHON.—El Gobierno ha prohibido la expedición de pasaportes con destino a España y solo como gracia especial, podrán usar del derecho de trasladarse a este país, los periodistas.

NUESTRA AVIACION SOBRE GUADALAJARA

TENERIFE.—La aviación nacional voló ayer sobre Guadalajara, bombardeando intensamente las instalaciones de los rojos y arrojando millares de proyectiles sobre la ciudad.

OTRO CONVOY DE SOCORRO DE PORTUGAL

SALAMANCA.—El día 28 llegará a esta ciudad un tren cargado de ropas y víveres que desde Portugal envían para los territorios que van siendo libertados del yugo marxista.

LOS VIAJES DE ARAQUISTAIN

PARIS.—Hace 24 horas que se advierte la ausencia del embajador rojo de Valencia, Araquistain. Se cree que se guarda absoluta reserva; pero se cree que ha sido llamado con urgencia por Largo Caballero, a consecuencia de la crítica situación de éste en el Gobierno, donde se trata de sustituirle por García Oliver.

MAS BOMBARDEOS DE NUESTRA AVIACION

TENERIFE.—La aviación nacional descubrió un convoy enemigo en las inmediaciones de Pozoblanco y dejó caer sobre él varias bombas, quedando destruidos algunos camiones y muertos los conductores.

También han sido objeto de intenso bombardeo, unas concentraciones enemigas en Antijir.

EL HIJO DE PRIETO GRAVEMENTE HERIDO

SAN SEBASTIAN.—Se sabe que en una excursión que realizaba al frente de Madrid, Luis Prieto, hijo del ministro rojo, volvió el automóvil que le conducía, resultando herido de gravedad.

ARMAMENTO BELICO PARA LOS ROJOS

PARIS.—Los rojos españoles continúan adquiriendo provisiones de todo género en Francia. En Marsella se encuentra actualmente el vapor «Franco» cargado de aceite mineral. Este barco ha sido comprado por el Gobierno de Valencia a unos armadores franceses, pero continúa navegando con pabellón francés.

El vapor «Carmen» está preparado para salir del puerto de Marsella. Se le ha cambiado el nombre por el de Bolívar. Lleva pabellón mejicano y cargamento de guerra. Se dice que va destinado a Veracruz, pero en realidad va destinado a los marxistas españoles.

Un avión: Caudron ha salido de Toulouse para Bilbao el 5 del corriente.

Fuó comprado por el Gobierno de Valencia por medio millón de francos. Cuatro aparatos Koloven han llegado a Toulouse el día 6 y sólo esperan la orden de salir hacia España.

Derrota de los rojos

Córdoba 15 (este tarde).—Después de las derrotas últimamente sufridas por los rojos en el sector Norte de la provincia, los dirigentes marxistas han intentado, cambiando los mandos principales del ejército, un ataque a nuestras posiciones de Villanueva del Duque.

Grandes masas de milicianos e internacionales, mandados por un coronel y oficiales rusos, iniciaron en la mañana de ayer un ataque sobre nuestras líneas de Villanueva del Duque.

Abría camino a la infantería roja una sección de tanques.

Nuestros soldados siguiendo la táctica de la que tan buenos frutos vienen sacando, dejaron acercarse a los marxistas hasta poca distancia de las trincheras, e inmediatamente pusieron en función las ametralladoras, ocasionando una verdadera carnicería en las filas rojas. El valle en que se libró el combate quedó materialmente sembrado de muertos en pocos momentos.

Cuando los rojos iniciaron la retirada, nuestros soldados salieron de las trincheras y los persiguieron por espacio de un par de kilómetros.

En la huida los rojos abandonaron ametralladoras, fusiles y otros pertrechos guerreros.

También se cogieron algunos prisioneros, los cuales estaban aterrorizados. Y no es para menos, porque, según manifestaron, se habían visto entre dos fuegos.

En efecto, al emprender la fuga, una vez que se dieron cuenta de que no podrían conseguir el objetivo señalado por el mando marxista, se encontraron con que nu-

LA REINA MADRE DE RUMANIA GRAVEMENTE ENFERMA

VIENA.—Aunque se guarda el más impenetrable secreto y la gran mayoría del pueblo rumano lo ignora, la reina madre, María de Rumania, se halla gravemente enferma desde el viernes, víctima de un criminal envenenamiento. Los últimos despachos indican que su estado es muy grave, debido a la gran debilidad cardíaca. Es muy extraña la coincidencia de que el Mariscal de la Corte cayese súbitamente enfermo y con iguales síntomas a los de la reina María. El Gobierno rumano ha reunido el Gabinete en sesión semipermanente. Todas las tropas y policía de la nación han sido acuarteladas para enfrentarse con cualquier eventualidad, y se ha impuesto una completa censura de los telegramas, cartas y aun comunicaciones telefónicas con el extranjero.

Se ha logrado obtener una autorización informada sobre lo ocurrido. Apenas cayó enferma, víctima de intoxicación la reina María, el viernes, los médicos de Palacio llamaron a dos especialistas, que continuaron al lado de la reina. Es desde luego imposible saber explícitamente la causa del envenenamiento, pero en los centros políticos no se cree accidental, ya que simultáneamente cayó enfermo con idénticos síntomas el Mariscal de la Corte. Da también motivo de sospechas el secreto con que se ha enveñado el viaje de la reina María de Yugoslavia a Bucarest junto al lecho de su madre. La reina de Yugoslavia no hubiera abandonado sin motivo trascendental el lecho de su hijo el joven rey Pedro, quien padece influencia. La corte de Belgrado dio estrictas órdenes para mantener en secreto la enfermedad de la reina María de Rumania y la prensa de Belgrado guarda el mayor silencio. Constantemente junto al lecho, están el rey Carol y su hermana la princesa Isabel de Grecia.

SON DESAUTORIZADOS LOS RUMORES SOBRE EL ENVENENAMIENTO

BUCAREST.—Desautorizando los rumores propagados en el extranjero, sobre el envenenamiento de la reina madre María, los facultativos que asisten a la augusta enferma, han remitido, por informe, declarando que sufre un ataque de gripe intestinal, la que ha provocado una hemorragia interna. El diagnóstico de la enfermedad es grave, pero no desesperado.

CATASTROFE FERROVIARIA

BOURGES.—El sábado, poco después, de mediodía, a unos treinta kilómetros de esta ciudad, el expreso que hace el recorrido París-Mont Doré, descarriló en la proximidad del pequeño burgo de Corcoy. El tren, compuesto de ocho coches, cesa rollaba una velocidad de cerca de ochenta kilómetros por hora, cuando al entrar en una curva muy pronunciada, chocó con un árbol proyectado contra los rieles a consecuencia del violentísimo huacán desencadenado sobre la región. El primer coche enganchado al furgón de máquina quedó completamente destruido. Hasta ahora han sido extraídos trece cadáveres y han resultado numerosos viajeros heridos.

FURIOSOS TEMPORALES

LONDRES.—A consecuencia del más furioso temporal, desendagado desde 1927, el Norte de Irlanda y otras regiones de las islas británicas, se hallan aisladas. Las copiosas nevadas, torrentes de lluvia, y violentos huracanes, han causado enormes daños. Las carreteras se hallan intransitables y los ríos desbordados.

Las observaciones meteorológicas revelan que en los tres primeros meses

del año en curso, la precipitación atmosférica ha superado la correspondiente al mismo periodo desde hace 122 años. La Europa continental, especialmente en Francia, los temporales e inundaciones, están causando grandes estragos.

LA CRONICA DE «LE JOUJ»

BAYONA.—Un hecho que demuestra claramente que la Junta de Defensa de Madrid considera perdida la partida, es que los carteles que por todas partes estaban fijados y que decían: «No pasarán» han sido sustituidos por otros que dicen: «Evacuación no es derrota».

Hemos logrado saber que la Junta se ha reunido ayer bajo la presidencia del general Miaja, para discutir la adopción de medidas urgentes atendiendo al rápido avance de las tropas nacionales en el sector de Guadalajara.

Se decidió solicitar inmediatamente ayuda del Gobierno de Valencia. Si esta ayuda no llega rápidamente, se ordenará una retirada general en todo el frente de esta región.

Según autorizadas informaciones de Valencia y de Barcelona, los delegados del Gobierno de Moscú, estimando perdida la partida, han ordenado la retirada de los soldados, oficiales y técnicos rusos de los diferentes frentes. Hasta nueva orden, solo algunos jefes y varios aviadores quedarán en España.

A pesar del mal tiempo—las borrascas de agua y de nieve no han cesado en la jornada—, la ofensiva nacionalista sobre Guadalajara ha recobrado su acentuada pujanza.

Uno tras otro, como castillos de naipes, han caído, bajo la presión de las columnas de Moscardó, Mola y Marzo, los pueblos de Utande, Padilla de Hita y las alturas que los dominan al Sur, así como Copernal, Carrascosa y Espinosa de Henares y las posiciones fortificadas que los defendían.

Este último pueblo, en la carretera que comunica a Cogolludo con Hita, es uno de los puntos más importantes en la carretera de Zaragoza, y su pérdida ha de ser profundamente perjudicial para los rojos, privados así de un centro y de una posibilidad de reacción.

La columna salida de Miralrio, al sudoeste de Jadraque, se ha apoderado no sólo de Casas de Sangalindo y de Padilla de Hita, sino que, continuando su presión al sur de Padilla, penetró y se estableció en el importante pueblo de Utande.

Es justo y conveniente observar que en las últimas operaciones, el enemigo ha opuesto una resistencia desesperada ante las fuerzas blancas, en lugar de batirse en retirada como ayer.

Pero los batallones de requetés, de falangistas y los legionarios, cuyo entusiasmo y valor son magníficos, después de tres días de lucha incansable, en los cuales han conquistado cincuenta kilómetros en profundidad, no sólo han contenido, sino inutilizado esa resistencia.

Es la brigada internacional la que, traída rápidamente a Madrid, ha llevado a cabo la operación defensiva. El número de sus muertos es considerable, y no puede ser exactamente calculado aún.

La aviación ha descubierto que la población de Guadalajara está evacuando la ciudad.

Se puede pensar de un momento a otro la ocupación de Guadalajara o lo que vendría prácticamente a ser lo mismo, a un desbordamiento sobre la carretera que conduce desde esta ciudad a Cuenca.

Seis aviones marxistas han sido abatidos hoy, cuatro en el frente de Guadalajara y dos en el de Madrid.

La víspera de la batalla las tropas de Miaja se han dedicado en Jos pue-

blos que aún ocupan, a toda clase de atrocidades. Tan es así, que una muchacha de 18 años, llamada Petra Alonso, fué asesinada por haber gritado «¡Viva España!».

Antes de ser desalojados de Britaniga, los rojos han matado a un centenar de personas.

La rabia y la impotencia de los vencidos, son tales, que en Guadalajara cuatrocientos personas que estaban debolchevistas, han sido muertas a raíz de la pérdida de Jadraque.

NUEVAS DECLARACIONES DEL DOCTOR MARAÑÓN

PARIS.—«L'Echo de Paris» publica un artículo de Jerónimo Tharand a propósito de unas declaraciones que hizo Marañón poco después de su llegada a la capital francesa. Marañón expuso la situación de Madrid en los siguientes términos:

«En Madrid la vida es absolutamente imposible, en gracia a la atmósfera de delación, en la que uno se halla conocido, en otro tiempo, a un noble o a un sacerdote detenido y llevado a la «Tcheka», distrito que hacen reinar el terror en la ciudad. Se componen de un presidente y de cuatro asesores, hombres o mujeres, quienes no conocen más pena que la de la muerte. Yo los he visto funcionar de cerca y puedo hablar con perfecto conocimiento de causa. Están compuestos por la hez de la población. Aquellos, ante los cuales yo he comparecido, eran individuos casi borrachos, por los cuales yo fui interrogado. Escuchad a este doctor Marañón (dijo el presidente a las mujeres que le servían de asesores): «Pasa por inteligente y va véis que de tonterías dice». Casi siempre, las mujeres en estos tribunales, se mostraban más sanguinarias y de una cualidad más baja todavía que los hombres. A fines de Diciembre del año pasado en Madrid, que está bruto alcoholizado habían mandado a más de 40.000 personas al patíbulo. Después, y a medida que el cerco se ha ido cerrando la actividad de los Tchekistas, no ha podido más que intensificarse, puesto que, bajo la impresión del terror, el hombre se vuelve más cobarde y más salvaje. ¡Ah, cómo recuerdo la idea de Rosseau, sobre la bondad natural del hombre! Hay además, los fusilamientos en masa y sin formación alguna de proceso. Esto es lo que pasó, por ejemplo, cuando los nacionales empezaron el ataque de Madrid por la Ciudad Universitaria y la Cárcel Modelo. Había en este momento en dicha cárcel 1.200 oficiales y soldados sospechosos de fascismo. El Gobierno, temiendo que la cárcel y los rehenes cayesen en manos de los nacionales, decidió llevarlos en camión, y cuando la larga hilera de coches llegó fuera de Madrid, al Puente de San Fernando, se les hizo bajar a todos.

En la carretera había milicianos con ametralladoras. Y se dio comienzo a la obra: Los doce centenares de hombres fueron abatidos. Pero ved lo que es la casualidad. Un médico belga, se encontraba precisamente allí, con su aparato fotográfico. Tomó fotografías de esta escena de un salvajismo inaudito. De momento nadie lo extrañó. Pero algunos días más tarde, cuando tomó su sitio en el avión que volvió a Francia, el Gobierno quedó informado y fué dada orden a un avión tripulado por dos rusos de tomar, en caza, al avión de Air France, y de abatirlo costase lo que costase. El avión, en el que viajaba el reporter de «Paris Soir», Luis Delapere, fué abatido y las fotografías nadie las ha visto jamás, ni podrá verlas nadie, jamás, tampoco».

DEL FRENTE DE ASTURIAS

Nuestras tropas se apoderaron de brillantes posiciones

OVIEDO 14.—Los primeros objetivos del contraataque de las fuerzas del general Martín Alonso, heroico defensor de Oviedo, han sido conseguidos plenamente. A ello se debe el que los últimos ataques marxistas al sector de la capital hayan sido rechazados con mayor facilidad que los que se llevaron a cabo otras veces.

Una vez limpio de enemigos el Escamplero, las tropas nacionales atacaron briosamente la loma y el pueblo de Priáñez en la confluencia de los ríos Nalón y Nola y ocuparon después de vencer la resistencia que opuso el enemigo, esa posición que tiene grandísimo valor estratégico, pues desde ella se domina toda la cuenca del Nalón por espacio de varios kilómetros.

Ello hace que por este lado los rojos no puedan en lo sucesivo realizar ningún intento de ataque a Oviedo.

En esta operación actuó la aviación nacional que bombardeó con gran eficiencia las líneas marxistas, destruyendo las defensas que habían levantado al Sur de Priáñez.

Los rojos perdieron en el combate numerosos muertos, entre los que había una miliciana, y dos tanques.

No paró aquí el contraataque nacional. Al día siguiente una columna generó en las alturas de la carretera general de Trubia, con tanta fortuna que, a las pocas horas de lucha, consiguió escalar el alto de los Stones, posición desde la que se domina la carretera y se avista el pueblo de Trubia, hoy en poder de los rojos y en donde se encuentra la importante fábrica de cañones del mismo nombre.

En virtud de este avance nacional los marxistas de Trubia quedan casi aislados y, lo que es peor para ellos, sin esperanza de que sus camaradas puedan socorrerlos, pues, aunque la carretera de Trubia no ha sido cortada, sí está actualmente batida por la artillería nacional.

Esta avicneta fué incendiada por nuestras tropas durante los primeros días de la ofensiva, pero el piloto logró salvarse.

Hace poco el Gobierno de Valencia, ha premiado la criminal actuación del tal Benjamin, ascendiéndole a alférez.—(Logos).

Crónica judicial

Sentencia por lesiones graves

En la causa precedente del juzgado de instrucción de Roa, que se ha seguido contra Justo García Barroso, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de lesiones graves, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, y a las accesorias correspondientes.

La indemnización al perjudicado Mariano Soledad García de la cantidad de 130 pesetas, y al pago de las costas procesales.

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.